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РЕПРЕЗЕНТАЦІЯ ОБРАЗІВ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВИЦЬ  
В УКРАЇНСЬКИХ МЕДІА

На основі напрацювань із гендерної соціології визначено теоретичні засади патріархатного 
та егалітарного підходів до гендерних ролей, згідно з якими здійснено аналіз репрезентацій образів 
військовослужбовиць у медіа. Емпіричною базою статті є якісний контент-аналіз відібраних  
48 медіаматеріалів, опублікованих у період від 24 лютого 2022 р. до 25 квітня 2024 р., що містять згад-
ки про участь військовослужбовиць у російсько-українській війні. У результаті емпіричного аналізу 
виявлено і проілюстровано прикладами такі виміри патріархатного підходу до репрезентації ген-
дерних образів через ролі військовослужбовиць у Збройних силах України (ЗСУ), як гендерно-рольові 
стереотипи, стереотипи гендерних рис і стосовно зовнішності захисниць. Принцип забезпечення 
гендерної рівності у ЗСУ передбачає підтримку егалітарних образів, репрезентацію яких охаракте-
ризовано за допомогою гендерно нейтрального і гендерно чутливого підходів. 
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Питання реалізації принципів гендерної рів-
ності в секторі безпеки та оборони України  
активно постало з початком війни росії проти 
України у 2014 р. та актуалізувалось після почат-
ку повномасштабного російського вторгнення 
у 2022 р. (Невидимий батальйон 5.0, 2023). За 
цей час значно зросла чисельність жінок 
у Збройних силах України (ЗСУ): за даними  
Міністерства оборони України (МОУ), станом 
на жовтень 2023 р. чисельність військовослуж-
бовиць збільшилась на 40 % порівняно з 2021 р. 
(АрміяInform, 2023). Станом на січень 2024 р. 
загальна чисельність жінок у ЗСУ становила 
66,9 тис. осіб, 47,2 тис. з яких були військово-
службовицями (Міністерство оборони України, 
2024). Як повідомила віцепрем’єрка з питань 
європейської та євроатлантичної інтеграції, 
понад 10 тис. жінок безпосередньо виконують 
бойові завдання на лінії фронту (Офіс Віце-
прем’єрки з питань європейської та євроатлан-
тичної інтеграції, 2024). 

Варто зауважити й те, що протягом останніх 
10 років у секторі безпеки та оборони відбулась 

низка інституційних змін задля поліпшення ста-
новища жінок у ЗСУ (Невидимий батальйон 5.0, 
2023; Марценюк, 2024). Військові жінки стали 
більш видимими в інформаційному просторі. 
Окрім типово патріархатного наративу про чо-
ловіка-захисника, публічні особи все частіше 
в офіційній комунікації згадують про внесок 
військовослужбовиць (Завгородня, 2023). Це 
можна простежити за частотою використання 
гендерно симетричних форм – маскулінітивів 
та фемінітивів у регулярних зверненнях Прези-
дента України. Іншим прикладом є розроблення 
словничка фемінітивів для пресофіцерів та прес-
офіцерок територіальних управлінь Державної 
служби України з надзвичайних ситуацій (Пла-
чинда, 2018). Такі зміни сприяють підвищенню 
видимості та внеску жінок у ЗСУ та підсилюють 
в українському публічному дискурсі егалітарні 
тенденції щодо рівних прав і можливостей жінок 
і чоловіків у секторі безпеки та оборони. 

Однак сам факт наявності матеріалу про  
військовослужбовицю не завжди означає, що 
репрезентація її образів відбувається згідно 
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з егалітарним підходом (Strelnyk, 2024, pp. 20–21). 
Насамперед ідеться про матеріали, де жінка 
у ЗСУ екзотизується як така, що перебуває в «ти-
пово маскулінному світі». Також проявами патрі-
архатності в медіаматеріалах доцільно вважати 
«доброзичливий» сексизм, зображення військо-
вослужбовиці як окраси колективу чи турботли-
вої помічниці. Такі наративи дискредитують роль 
і внесок жінок у боротьбі проти агресора та супе-
речать політиці забезпечення гендерної рівності 
у ЗСУ. Українські дослідження репрезентації  
військовослужбовиць у медіа, зокрема Храбан 
і Самойленко (2023), пропонують типологізацію  
образів бійчинь, сконструйованих медіа, однак 
не категоризують ці образи як патріархатні чи ега-
літарні. Власне, наукова новизна та внесок цієї 
статті полягає в тому, що запропоновано теоре-
тичні засади саме такої типології. 

Мета статті – охарактеризувати та типологі-
зувати репрезентації образів військовослужбо-
виць в українських медіа. Для цього спочатку 
на основі напрацювань із гендерної соціології 
визначено теоретичні засади такої типологізації, 
зокрема через розрізнення патріархатного 
та егалітарного підходів до гендерних ролей. 
Далі було розроблено кодувальні схеми для ана-
лізу патріархатних та егалітарних образів вій-
ськовослужбовиць у медіа. Емпіричною осно-
вою статті є якісний контент-аналіз відібраних 
48 медіаматеріалів текстового формату за допо-
могою пакету програмного забезпечення NVivo 12. 
Усі матеріали, що увійшли до вибірки, було 
опубліковано в період від 24 лютого 2022 р. 
до 25 квітня 2024 р. Вибірка є багатоступене-
вою, відбір одиниць аналізу здійснювався 
на 4 щаблях. Генеральною сукупністю є всі ма-
теріали рекомендованих українських регіональ-
них медіа, які містили згадки про військово-
службовиць. У результаті аналізу емпіричного 
матеріалу встановлено прояви патріархатних та 
егалітарних образів жінок у відібраних медіа-
матеріалах щодо визначених категорій.

Патріархатний (традиційний) підхід  
до гендерних образів і гендерних ролей

Гендерні образи військовослужбовиць у медіа 
вивчено через репрезентацію їхніх гендерних 
ролей. Соціальні ролі, за Світланою Оксамитною 
(2004), «визначаються як сукупність очікувань 
щодо поведінки індивіда, котрий займає певну 
позицію в процесі взаємодії» (Оксамитна, 
2004, с. 156). Далі авторка стверджує: «гендерні 
ролі зумовлені диференціацією всіх членів  
суспільства на дві категорії – чоловіків 

та жінок – та передбачають очікувану від них цін-
нісно й нормативно визначену поведінку» (Окса-
митна, 2004, с. 156). Тобто гендерні ролі – це набір 
поведінкових і соціальних норм, які визначають, 
чи є дії та певні ознаки індивіда соціально прий-
нятними залежно від біологічної статі. На основі 
двох підходів до пояснення гендерних відміннос-
тей – статево-рольового та соціально-конструкти-
вістського – виокремлюють два основні підходи 
до тлумачення гендерних ролей: традиційний  
(патріархатний) та егалітарний (емансипативний) 
(Марценюк, 2017; Boehnke, 2011). 

Підґрунтям традиційного (патріархатного) 
підходу є засади біологічного детермінізму та 
есенціалізму, які передбачають поділ на «чоло-
вічі» та «жіночі» ролі за критерієм статі (Krais, 
2006, p. 61, як цит. у Kulik, 2018). Основою цього 
підходу є явище гендерної поляризації, відповід-
но до якого соціальні ролі, які виконують жінки, 
є неприйнятними для чоловіків і навпаки – соці-
альні ролі чоловіків є неприйнятними для жінок 
(Kulik, 2018). Cтать у такий спосіб стає критерієм 
для розрізнення, а статеві відмінності використо-
вують як інструмент для пояснення доцільності 
цього розрізнення. Біологічний детермінізм пе-
редбачає, що поведінка людини зумовлена біоло-
гічними характеристиками та процесами (Rose, 
1982, як цит. у Greene, 2020). Апелюючи до ніби-
то біологічних передумов, ці теорії намагаються 
виправдати наявні системи стратифікацій.

Оскільки сфери, закріплені за чоловіками та 
жінками, різняться, а їхні ролі не є взаємозамін-
ними, то й сфери ідентифікуються як так звані 
«чоловічі» та «жіночі», що є ознакою гендерної 
поляризації. Меді Векслер Сіґeл (Segal) (1995) 
стверджує, що армію традиційно вважали маску-
лінною інституцією, ба більше, можливо, най-
більш маскулінною з усіх соціальних інституцій. 
Відповідно до цієї позиції присутність та участь 
жінок в армії можлива лише за умови реформу-
вання армії в середовище, більш сумісне з жінкою, 
або за умови кардинальних змін «жіночої приро-
ди». В іншому разі, ситуація має бути настільки 
критичною, що вимагає «екстремальної та незвич-
ної» відповіді – перебування та участі жінок 
у «чоловічому середовищі» (Segal, 1995). 

Отже, з перспективи патріархатного підходу 
присутність жінок у традиційно чоловічому се-
редовищі вважається нетиповим, навіть девіант-
ним сценарієм. Безвідносно до оцінки цього 
(оскільки вона може різнитись залежно від галу-
зі), сам факт входження жінки в «чоловічу 
сферу» привертає увагу. Це явище доцільно  
назвати екзотизацією – «перетворення жінки 
на об’єкт захоплення», що було виявлено 
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в результаті дослідження «Невидимий баталь-
йон 2.0» (2019) у контексті репрезентації ветера-
нок у ЗМІ. У такому разі фокус уваги зміщується 
з особистості, її діяльності чи експертності 
на її «інакшість». 

Іншим проявом патріархатного підходу в кон-
тексті розподілу ролей є доброзичливий сек-
сизм. Це поняття концептуалізується як стерео-
типне ставлення до жінок та їхніх ролей 
у суспільстві, що подається у відносно позитив-
ному тоні, який зазвичай сприймається як про-
соціальна поведінка (наприклад, допомога) 
чи прагнення до близькості (Glick & Fiske, 1996, 
p. 491). Доброзичливий сексизм може вико-
ристовуватися, щоб компенсувати або легітиму-
вати ворожий сексизм. У випадку з військово-
службовицями прикладом такого можна вважати 
обмеження в доступі жінок до деяких військових 
посад або ж застереження жінок від виконання 
певних завдань, що позиціонується як спосіб 
захистити та вберегти їх. Ці ситуації є прикла-
дом захисного патерналізму, що є одним із трьох 
основних компонентів доброзичливого сексизму 
(Glick & Fiske, 1996, p. 493). 

Ще один вимір, за яким традиційний (патріар-
хатний) підхід робить розрізнення між чоловіками 
і жінками та вбачає в цьому біологічну зумовле-
ність, – це психологічні та поведінкові характери-
стики. У патріархатному дискурсі жінкам часто 
приписують надмірну емоційність, яку пояснюють 
нібито певними фізіологічними особливостями, 
зазвичай гормональними. Звідси, відповідно до па-
тріархатного підходу, армія як особливо маскулін-
ний світ, якому притаманні строгість, порядок 
та беземоційність, є несумісною з жіночою над-
емоційністю. Єдина умова, за якої патріархатний 
підхід толерує та допускає «емоційних жінок» 
у «чоловіче середовище», – це використання ними 
емоційного менеджменту для поліпшення цього 
середовища. Арлі Рассел Хохшільд концептуалізує 
поняття емоційної праці як менеджмент (приду-
шення чи спеціальне виявлення) певних емоцій 
на роботі задля створення відповідного настрою 
в інших і зазначає про гендерованість цього явища 
(Hochschild, 2015, p. 35). 

Дослідження жінок у ЗСУ та проблем реаліза-
ції гендерної політики, проведене Наталією Дуб-
чак (2008), підтверджує ці думки. За відгуками 
командирів, «їх [жіноча] присутність пом’якшує 
морально-психологічну атмосферу у військових 
колективах, змушує командирів та начальників 
бути більш стриманими і головне – значно підви-
щується культура взаємостосунків між військо-
вослужбовцями в самому колективі» (Дубчак, 
2008, с. 189). Окрім цього, вони відзначали 

піддатливість і м’якість жінок, яка була особливо 
сприятлива та вигідна для них: «саме військово-
службовці-жінки найбільш ретельно та старанно 
виконують свої службові обов’язки», «частка по-
рушень військової дисципліни жінками – міні-
мальна» (Дубчак, 2008, с. 189). 

Ще одна ознака фемінності, яка строго контро-
люється та регулюється за патріархатного підхо-
ду, – це доглянуте жіноче тіло, яке вписується 
в соціальні стандарти краси (Невидимий баталь-
йон 2.0, 2019). Згідно з дослідженням Тамари  
Марценюк (2004), незважаючи на те, що фізична 
зовнішність важлива для визначення і фемінності, 
і маскулінності, вона «постає як головний атрибут 
саме фемінності» (Марценюк, 2004, с. 35). Окса-
на Кісь (2002) також наголошує на важливості фі-
зичної вроди в патріархатному світобаченні та  
означує ці очікування через «образ Барбі» як одну 
з двох моделей фемінності. Цей наратив підсилює 
ідею того, що на робочому місці внесок жінок 
як працівниць часто нівелюється, натомість у них 
вбачають «окрасу колективу». 

Для того щоб зробити новинні матеріали 
про жінок на війні більш привабливими, журна-
лісти вдаються до використання таких гендеро-
ваних фреймів: фізична зовнішність; зв’язок 
із сім’єю; тероризм заради кохання; жіноча свобо-
да та рівність; «сильна, як чоловік» або «сильні-
ша, ніж чоловік»; з нудьги, наївна, не має зв’язку 
з реальністю (Toivanen & Baser, 2016). У межах 
першого фрейму – фізична зовнішність – образ 
жінки-воїнки може сексуалізуватись, гламуризу-
ватись. У таких матеріалах ідеться не про діяль-
ність військової, а про те, як вона доглядає 
за своєю зовнішністю, щоб навіть в умовах 
збройного конфлікту відповідати канонам краси. 

Схожі випадки репрезентації військовослуж-
бовиць виявлено і в українських медіаматеріалах. 
Зокрема, Храбан і Самойленко (2023) у дослі-
дженні виокремили гендерно-стереотипні образи, 
які було використано в певних медіа: «красуня 
в погонах», «модель для глянцевого журналу», 
«насамперед, жінка» та «сексуальний об’єкт». 

Окрім того, військовослужбовиці звернули 
увагу на невідповідність реальних умов служби 
жінок у ЗСУ і репрезентації бійчинь в одному 
з дописів Угруповання об’єднаних сил, де їх по-
зиціонують як «берегинь в армії», з макіяжем 
та з розпущеним волоссям в окопах (Сіробаб, 
2023). До сексуалізації військовослужбовиць вда-
ються і в комерційних матеріалах, зокрема вироб-
ники військової форми (Сіробаб, 2023). Такі мате-
ріали підсилюють дискурс про «жінку – окрасу 
колективу», який продукується патріархатним 
підходом. 
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Егалітарний (емансипативний) підхід  
щодо гендерних ролей

Егалітарний (емансипативний) підхід є про-
тилежним традиційному (патріархатному) і ба-
зується на засадах соціально-конструктивіст-
ської парадигми. Ця парадигма передбачає, 
що «не існує “жіночого” та “чоловічого” як при-
родного та незмінного, гендерні ролі формують-
ся внаслідок тривалої, постійно відтворюваної 
взаємодії між людьми» (Оксамитна, 2004, с. 168). 
За егалітарним підходом участь жінок в армії 
не екзотизується та не героїзується, а розгляда-
ється та оцінюється нарівні з чоловіками. Хоч 
основним переконанням прихильників і при-
хильниць цього підходу є досягнення гендерної 
рівності, існують різні бачення шляхів до цього. 
У цьому дослідженні буде розглянуто два: ген-
дерної нейтральності та гендерної чутливості. 

Підхід гендерної нейтральності здебільшого 
притаманний постгендерним теоріям, які пропо-
нують відхід від гендерної бінарності на користь 
гендерної трансцендентності. Дегендерування, 
що врешті веде до гендерної нейтральності, – 
це практики, які послаблюють значення гендеру 
в соціальному житті (Lorber, 2005, як цит. у Saguy 
& Williams, 2019, p. 469). 

Зокрема, збройні сили Швеції використову-
ють підхід гендерної нейтральності для досяг-
нення гендерної рівності (Lindsmyr, 2016). Згідно 
з їхнім трактуванням, це означає, що індивідуаль-
ні компетентності, а не гендер визначають, 
чи може людина долучитися до армії. Тож їхньою 
стратегією є забезпечення рівних можливостей 
для всіх громадян. Як показують результати 
цього ж дослідження, цей підхід можна критику-
вати з огляду на те, що норми, які подано як ген-
дерно нейтральні, є маскулінними за своєю при-
родою (Lindsmyr, 2016). Індикатором цього є те, 
що жінкам потрібно докладати додаткових зусиль, 
щоб адаптуватися до наявних норм і стандар-
тів, тоді як чоловіки не зазначали про таку 
необхідність. 

У медіаматеріалах підхід гендерної нейтраль-
ності технічно може проявлятися в редакційних 
політиках, які передбачають застосування гендер-
но нейтральних слів, щоб уникнути згадки 
про гендер героя чи героїні (наприклад, flight 
attendant замість stewardess/steward або spouse за-
мість husband/wife) (Saguy & Williams, 2019). Дис-
курсивно цей підхід може проявлятися у фразі: 
«[певна галузь/явище] не має статі» та подібних. 
Соціологиня Олена Стрельник (Strelnyk, 2024) за-
значає, що згідно з традиційним підходом до ген-
дерних ролей ролі жінки та військовослужбовиці 

є конфліктними, тому і медіа, і самі героїні вико-
ристовують певні стратегії для «примирення» 
та узгодження цих ролей (Strelnyk, 2024, p. 31). 
Власне, одна з них – це заперечення важливості 
категорій статі та гендеру під час служби, як-от, 
наприклад, у назві матеріалу «Я не жінка, я вій-
ськова» (Strelnyk, 2024, p. 31). Автори та авторки 
матеріалів або героїні в такий спосіб зміщують 
акцент на професіоналізм і/або мотивацію героїні 
(Strelnyk, 2024, p. 32). Водночас дослідниця зазна-
чає, що такий підхід може бути індикатором від-
сутності гендерної чутливості та ігноруванням 
особливих потреб і викликів жінок на війні. 

Згідно з гендерно чутливим підходом політи-
ки, які є номінально гендерно «сліпими», мають 
диспропорційно негативний вплив на жінок і, за-
мість того, щоб зменшувати гендерні розриви, 
поглиблюють їх (Islam, 2013, p. 65). Тому як аль-
тернатива гендерно «сліпому» або нейтральному 
підходу для досягнення гендерної рівності пропо-
нується гендерно чутливий підхід. Він передба-
чає «розуміння проблем нерівності та гендерної 
дискримінації у різних проявах і здатність реагу-
вати на них (не допускати, критикувати тощо)» 
(Марценюк, 2019, с. 8). Тобто в цьому підході 
враховуються передумови та причини поточної 
ситуації, береться до уваги, що жінки як група 
тривалий час були пригнобленими. Тож гендерна 
справедливість (gender equity) передбачає не 
обов’язково однакове (рівне за обсягом/змістом) 
ставлення до жінок і чоловіків, а таке, що відпові-
дає їхнім потребам та є еквівалентним у контексті 
прав, переваг, обов’язків та можливостей (Islam, 
2013, p. 63). 

У медіаматеріалах дискурсивно це проявля-
тиметься у виокремленні історій військовослуж-
бовиць, проблематизації гендерної нерівності 
в ЗСУ та актуалізації потреби її вирішення. Резуль-
тати дослідження «Невидимий батальйон 5.0.» 
(2023) демонструють, що у 2022 р. порівняно 
з 2015 р. така репрезентація стала більш поши-
реною в українських медіа. У 2015 р. медіа  
акцентували на самому факті присутності жінок 
у російсько-українській війні, у 2023 р. вони час-
тіше привертають увагу до конкретних проблем 
жінок у ЗСУ, сприяють їх актуалізації та вхо-
дженню в публічний порядок денний. 

Методологічні основи якісного  
контент-аналітичного дослідження

Це дослідження виконано в межах інтерпрета-
тивного методологічного підходу. Для цього було 
проведено якісний контент-аналіз первинних  
соціологічних даних – матеріалів відібраних 
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регіональних медіа, у яких ідеться про україн-
ських військовослужбовиць та які були опубліко-
вані на сайтах медіа в період від початку повно-
масштабного російського вторгнення 24 лютого 
2022 р. до 25 квітня 2024 р. 

Оскільки вибірка є багатоступеневою, передба-
чено декілька щаблів відбору одиниць аналізу. На 
першому щаблі було проведено відбір регіональ-
них медіа. Для цього було використано перелік 
регіональних медіа, що є рекомендованими згідно 
з дослідженням громадських організацій «Детек-
тор медіа» та «Інститут масової інформації» (Де-
тектор медіа, 2024). До цього списку входять регіо-
нальні медіа, які пройшли незалежне експертне 
оцінювання та відповідають трьом основним бло-
кам критеріїв: прозорість, дотримання професій-
них стандартів та журналістської етики, які вимі-
рювали за допомогою 12–14 індикаторів. Одним 
із індикаторів, який впливає на входження медіа 
до списку рекомендованих, є «сексизм», що кон-
цептуалізується авторками дослідження як «упере-
дження чи дискримінація людей через їхню стать 
або гендер» (Детектор медіа, 2024). Тобто медіа, 
які увійшли до списку, не мали б містити у своїх 
матеріалах ознак цього явища. Така особливість 
дизайну вибірки створює для дослідження низку 
як переваг, так і обмежень. Серед обмежень варто 
зазначити, зокрема, те, що результати дослідження 
недоцільно екстраполювати на всі українські регіо-
нальні медіа. Вибірка не охоплює всього спектру 
образів військовослужбовиць в українському інфо-
просторі, оскільки не містить медіа, які мають 
маркери порушень стандартів. Звідси доцільно 
припустити, що медіа, які не входять до цього пе-
реліку, потенційно можуть бути більш схильними 
до патріархатного підходу. 

Станом на квітень 2024 р. до переліку реко-
мендованих медіа входили 175 ресурсів (Детек-
тор медіа, 2024). Другим кроком відбору медіа 
було застосування фільтрів «інтернет-видання» 
та «регіональний», а відтак вилучення з аналізу 
медіа, що входять до підкатегорії «радіо», «теле-
бачення», «центр журналістських розслідувань» 
та «національний». Після застосування фільтру 
перелік медіа звузився до 107 одиниць. На третьо-
му щаблі формування вибірки було видалено 
23 регіональних осередки найбільшої медіаком-
панії України «Суспільне мовлення». Це зумовле-
но тим, що, хоч ці медіа формально і вважаються 
регіональними, вони є філіями загальнонаціо-
нального медіа та у своїй роботі керуються  
загальною редакційною політикою. Тому очіку-
ється, що їхні матеріали будуть схожими (і за фор-
матом, і за змістом викладу) та не становитимуть 
цінності для дослідження. Отже, до фінального 
списку регіональних медіа увійшли 84 одиниці 
аналізу. 

На четвертому щаблі формування вибірки було 
здійснено відбір медіаматеріалів. Для цього було 
виокремлено ключові слова: військовослужбови-
ця, захисниця, жінки в ЗСУ, жінки на фронті, 
жінки на передовій, жінки на війні. Після цього 
на сайтах 84 відібраних медіа за допомогою функ-
ції пошуку було здійснено відбір медіаматеріалів, 
що містять ці слова. Для аналізу було відібрано 
матеріал у форматі особистої історії військово-
службовиці. Саме такий формат матеріалів було 
обрано для дослідження за критерієм змістової 
насиченості: О. Стрельник (2024) зазначила, що 
існує тенденція, що медіа приділяють особливу 
увагу військовослужбовицям у матеріалах форма-
ту сторітелінгу або інтерв’ю. Водночас матеріалів 

Таблиця 1.   Дизайн багатощаблевої вибірки дослідження репрезентації гендерних ролей військовослужбовиць 
в українських рекомендованих регіональних медіа

Щабель 
відбору Опис Критерій

Одиниця відбору, 
кількість відібраних 

одиниць
1 Відбір рекомендованих 

регіональних медіа
Належність до мапи рекомендованих медіа 
згідно з дослідженням «Детектор медіа» 
та ІМІ

Медіа, 175 од.

2 Відбір рекомендованих 
регіональних медіа 
релевантного типу

Медіа, що залишилися після застосування 
фільтрів «інтернет-видання» 
та «регіональний» 

Медіа, 107 од.

3 Вилучення медіа, що не 
задовольняють критерії 
відбору (регіональні осередки 
«Суспільного мовлення») 

Автономність медіа (відсутність афіліації 
з національним медіа) 

Медіа, 84 од.

4 Пошук і відбір матеріалів 
за наявністю ключових слів 
та відповідністю формату 

Ключові слова (за пріоритетністю): 
військовослужбовиця, захисниця,  
жінки в ЗСУ, жінки на війні,  
жінки на фронті, жінки на передовій. 
Формат: особиста історія 
військовослужбовиці 

Медіаматеріал, 48 од.
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такого формату майже немає про військових чоло-
віків, бо служба в ЗСУ вписується у стандарти ге-
гемонної маскулінності, тоді як досі є атиповим 
атрибутом фемінності (Strelnyk, 2024, p. 31). У ви-
падку, якщо після пошуку за ключовими словами 
було декілька матеріалів, до вибірки входив той, 
який перебував найвище серед результатів, 
а отже, найбільше задовольняв критерій пошуку 
«за релевантністю». Дизайн вибірки та опис 
кожного щабля відбору та одиниць аналізу наве-
дено в таблиці 1, перелік відібраних медіа та 
матеріалів – у Додатку А.

Аналіз відібраних медіаматеріалів було здійс-
нено в програмі NVivo 12 за допомогою ручного 
кодування – присвоєння одиницям аналізу відпо-
відних категорій. Ручне кодування, на противагу 
машинному (automated) або обробці природної 
мови (natural language processing), було викори-
стано з огляду на те, що воно дає змогу ідентифі-
кувати та глибше інтерпретувати імпліцитні кате-
горії та засоби їх вираження в тексті (сарказм, 
переносне значення, гумор тощо). Також перевага 
ручного кодування для цього дослідження поляга-
ла в тому, що це дало змогу робити розрізнення 
між самопрезентацією військовослужбовиць 
у медіа та наративами самих медіа та/або журна-
лістів і журналісток про військовослужбовиць. 
Тобто під час категоризації було враховано, чи ви-
словлювання наведено як пряму цитату героїні, 
чи йдеться про наратив з боку медіа. Дослідження 
передбачало дедуктивну логіку аналізу, тобто 

кодування було здійснено щодо попередньо 
виокремлених категорій аналізу. Для цього було 
розроблено кодувальні схеми для аналізу репре-
зентацій гендерних ролей та образів жінок за па-
тріархатним та егалітарним підходами до їх визна-
чення, які наведено в таблицях 2 і 3 відповідно. 

Патріархатний підхід до репрезентації 
образів військовослужбовиць в українських 

рекомендованих регіональних медіа

Гендерно-рольові стереотипи в медіамате-
ріалах про військовослужбовиць. Згідно з па-
тріархатним підходом до визначення гендерних 
ролей, деякі соціальні ролі вважаються типово 
фемінними, інші – маскулінними. Цей стереотип 
проявлявся в проаналізованих матеріалах у:

•   наративах про традиційний розподіл ролей;
•   екзотизації військовослужбовиць;
•   доброзичливому сексизмі та захисному па-

терналізмі стосовно військовослужбовиць. 
Прикладом наративу про традиційний роз-

поділ ролей є теза про те, що армія та війна – 
це не жіноча справа. Героїня матеріалу № 20 за-
значила, що стикалася з таким особисто: «Хоча 
не приховує, що інколи відчувається й інше 
ставлення до жінок: мовляв, жінці не місце 
в армії». Іншим прикладом є уявлення про те, 
що навіть в армії жінка буде виконувати типово 
«жіночу» роботу. Про це йшлося в декількох 
матеріалах: 

Таблиця 2.   Кодувальна схема для аналізу репрезентацій образів жінок за патріархатним підходом до їх визначення 

Вимір Прояв (категорія аналізу) Спосіб вираження в тексті
Гендерно-рольові 
стереотипи

Наратив про традиційний розподіл ролей Тези про репродуктивну працю, 
конфлікт ролей

Екзотизація військовослужбовиць Відповідні словесні конструкції,  
які наголошують на «ексклюзивності» 
ситуації

Доброзичливий сексизм та захисний патерналізм Наратив «про неї турбуються»
Стереотипи 
гендерних рис

Приписування типово фемінних 
психологічних і поведінкових характеристик 
військовослужбовицям

Використання відповідних 
прикметників

Закріплення відповідальності за емоційну працю
Стереотипи  
щодо зовнішності

Сексуалізація, об’єктивація Розлогі описи зовнішності
Наділення типовими атрибутами фемінності Акценти на важливості зовнішності

Таблиця 3.   Кодувальна схема для аналізу репрезентацій образів жінок за егалітарним підходом до їх визначення 

Стратегія Теоретичні засади Спосіб вираження в тексті (категорії аналізу)
Гендерна 
нейтральність

Послаблення значення гендеру  
як категорії в соціальному житті

Технічно: стратегія нейтралізації (використання 
гендерно нейтральних слів)
Дискурсивно: «[певне явище/сфера] не має статі»

Гендерна 
чутливість

Визнання гендеру категорією, 
що впливає на організацію 
соціального життя

Технічно: вживання фемінітивів
Дискурсивно: виокремлення історій 
військовослужбовиць, проблематизація гендерної 
нерівності в ЗСУ 
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«Дехто звик до того, що жінки переважно 
займають штабні посади (займаються діло-
водством, наприклад. – Ред.). Через такий 
менталітет Оксану намагалися огородити 
від виконання її безпосередніх обов’язків, 
але нічого не вийшло» (Матеріал № 29);     

«Якщо на початку мене, як дівчину, намага-
лися відправити десь до кухні чи до складу. 
Я дуже супротивилася цьому і так опинила-
ся в мінометній батареї, вчилася та трену-
валася на навідника. В принципі, зі стрільця 
стала кулеметником. Але поки доїхала до пе-
редової, то вже працювала з гранатометом» 
(Матеріал № 33).

Інші приклади наративу про традиційний 
розподіл ролей стосувалися того, що жінка, 
на відміну від чоловіка, за замовчуванням відпо-
відальна за підтримку домогосподарства та до-
гляд за дітьми. Тому героїні матеріалів не раз 
згадували про те, що відчували тиск цього су-
спільного очікування або ззовні, або зсередини, 
оскільки інтерналізували його. Наприклад, вій-
ськовослужбовиця, історія якої представлена 
в матеріалі № 11, зіткнулася з ситуацією, коли 
потрібно було робити вибір, хто із подружжя 
військових залишиться з донькою. І хоч вона 
мала чимало років досвіду служби у Нацгвардії, 
все ж репродуктивну функцію подружжя вирі-
шило закріпити саме за нею:

«Валентина розповідає, що після початку 
великої війни вони з чоловіком домовилися, 
що хтось один має залишитися ближче дому, 
щоб піклуватися про доньку. Тому сьогодні 
вона служить у Луцьку, а її чоловік виконує 
бойові завдання на фронті» (Матеріал № 11).

Загалом помітно, що військовослужбовиці 
подекуди рефлексують про конфлікт ролей, який 
виникає, коли вони приймають рішення про 
службу. Чимало з них, розповідаючи про вибір 
стати військовою, одразу ж згадують свої розду-
ми про те, чи вдасться поєднати різні ролі, мож-
ливу реакцію близьких родичів та як вона впли-
вала на рішення. Наприклад, з цитати героїні 
одного медіаматеріалу можна зробити висновок, 
що роль матері та дружини тривалий час була 
настільки визначальною, що не дозволяла поно-
вити роль військовослужбовиці:

«Родина бачила, наскільки я була розбитою 
після подій з фондом. Вони розуміли, що сер-
цем, душею, думками я – там, з тими 

солдатами. Тому з розумінням прийняли моє 
рішення. Я ж насправді давно хотіла це зро-
бити, але дитина була маленькою. Звісно, 
не хотіли мене відпускати, й не знали, що це 
триватиме три роки, а не рік. Складно. Вони 
іноді до мене сюди приїжджають, часом, 
коли маю вихідний, то сама їду додому. Вже 
звикли, насправді. Чоловік пізнав, як воно – 
самому виховувати двох доньок. А я, своєю 
чергою, стала грубшою» (Матеріал № 28). 

Варто зауважити, що здебільшого патріархат-
ні уявлення про розподіл гендерних ролей, 
які було виявлено в результаті контент-аналізу, 
не були ініційовані самими медіа чи журналіста-
ми і журналістками, а були елементом самопре-
зентацій жінок. Тобто більшість того, що було 
категоризовано як експліцитні «гендерно-рольові 
стереотипи», було наведено в матеріалах не від 
імені редакції, а як прямі або непрямі цитати ге-
роїнь, які відображають їхній особистий досвід. 
Однак медіа також вдаються до закріплення тра-
диційного розподілу гендерних ролей, але роб-
лять це більш імпліцитними засобами. Для цього 
в заголовках і перших реченнях матеріалів поряд 
із описом професійної діяльності героїні може 
йтися про материнство. Наприклад: 

«До війни 37-річна жінка, що має двох до-
ньок, успішно керувала масажним салоном 
у Києві, але повномасштабне вторгнення 
змінило абсолютно все» (Матеріал № 38). 

Іншим проявом гендерно-рольових стереоти-
пів у матеріалах вибірки є екзотизація військо-
вослужбовиць. Відповідно до патріархатного 
підходу очікується, що присутність та участь 
жінки у війні є нетиповим сценарієм. Хоча медіа 
і не пишуть про це прямо, бо це було б очевид-
ним порушенням стандартів журналістики, 
такий наратив доцільно простежити в імпліцит-
них категоріях та за допомогою певних стиліс-
тичних прийомів. Екзотизація жінок на війні 
може проявлятися у вживанні специфічних слів 
або словосполучень, які наголошують на нети-
повості явища. У результаті аналізу було виявле-
но декілька таких. Демонстративним прикладом 
є назва матеріалу № 15: «Бригада з Житомир-
ської області показала жінок, які взяли до рук 
зброю і стали на захист країни». У цьому ви-
падку сполучення слів «бригада … показала» 
позбавляє жінок, про яких ідеться, суб’єктності 
та позиціонує їх радше як обʼєктів, за якими спо-
стерігають. Також використання саме таких слів 
вказує на те, що медіа позиціонує цю історію 
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як щось вкрай нетипове, а отже, ексклюзивне. 
Навряд чи це або будь-яке інше медіа видало б 
матеріал з такою самою назвою, якби йшлося 
про чоловіків. 

Ще один приклад екзотизації рішення жінки 
залишитися в армії було виявлено в матеріалі 
№ 14, де йшлося про сім’ю, у якій двоє дітей 
та обоє з подружжя служать у ЗСУ вже декілька 
років. Автор матеріалу пише: «Лідія не звільни-
лася з армії, хоча законодавство це дозволяє  
одному із членів сім’ї військовослужбовців, яка 
виховує двох неповнолітніх дітей. А незабаром 
потрапила на фронт». Показово, що героїня 
навіть не згадує про сумніви щодо продовження 
служби чи можливе звільнення. Автор сам ро-
бить припущення про те, що, якби хтось із по-
дружжя мав намір звільнитися, щоб залишитися 
з дітьми, це була б Лідія, а не її чоловік. 

Врешті, гендерно-рольові стереотипи також 
проявлялися в доброзичливому сексизмі та за-
хисному патерналізмі до жінок, яким все ж 
вдалося здобути типово маскулінні ролі. Героїні 
медіаматеріалів неодноразово ділилися історія-
ми, які було зараховано до цієї категорії аналізу. 
Зокрема, сюди увійшли випадки, коли до вій-
ськовослужбовиць проявляли певне особливе 
ставлення лише тому, що вони жінки та є менші-
стю на передовій, наприклад:

«Під час виконання бойового завдання чолові-
ки-колеги намагаються ставитись як до рів-
ного бійця, але й не забувають, що перед 
ними жінка» (Матеріал № 24);
 
«Але мене та ще кількох жінок залишили 
на полігоні. Ті чотири дні були настільки 
вбивчими для нас – і морально, і психологіч-
но. Через невідомість, через нерозуміння, 
що відбувається. А найбільше, що наші по-
братими воюють, а ми тут… Нарешті ко-
мандир дозволив і нам доєднатися до них» 
(Матеріал № 13).

Однак варто зауважити, що до цієї категорії 
аналізу увійшли лише прямі цитати героїнь, 
які транслюють їхній реальний досвід під час 
служби. Проявів доброзичливого сексизму 
з боку медіа в матеріалах вибірки не було 
ідентифіковано. 

Стереотипи гендерних рис у медіаматеріа-
лах про військовослужбовиць. У медіа стерео-
типи гендерних рис транслювалися за допомо-
гою використання відповідних прикметників, 
що можна простежити на прикладі одного з про-
аналізованих медіаматеріалів:

«Усміхнена та повна оптимізму, справжня 
мати та захисниця України поділилась 
із нами своєю історією» (Матеріал № 21).

Проте варто зауважити, що таких випадків, 
окрім згаданого вище, більше не було виявлено. 
Інші приклади, категоризовані як стереотипи ген-
дерних рис, є цитатами героїнь, а не авторів чи 
авторок матеріалів. Тобто гендеровані уявлення 
про особисті характеристики бійчинь та бійців  
існують у медіа, але вони відображають не пози-
цію медіа, а інтерналізовані патріархатні уявлення 
самих героїнь матеріалів. Наприклад, у матеріалі 
№ 12 наведено пряму цитату військовослужбови-
ці: «А щодо страху, то, звісно, як і будь-якій лю-
дині, тим паче жінці, мені буває лячно». Фраза 
«тим паче жінці» є прикладом патріархатного 
уявлення про те, що відчувати страх є більш при-
таманним жінкам, а не чоловікам. Однак цей нара-
тив не безпосередньо транслюється медіа, а як 
особиста позиція героїні. 

Інші цитати, які зараховано до цієї категорії 
аналізу, також було наведено в матеріалах 
як прямі цитати героїнь. Однак за змістом вони 
дещо відрізнялися від попередніх: їхні авторки 
наголошували на тому, що на фронті немає місця 
для емоцій. Це відображає типово патріархатний 
підхід до регулювання емоційності: норматив-
ним і «правильним» вважається типово маску-
лінна відсутність емоцій або вияв лише деяких 
із них (злість, суворість): 

«Жінкам завжди бажають бути ніжними 
та жіночними. Армія – це не та історія. Тут 
жінка має бути жорсткою і непохитною» 
(Матеріал № 16);

«Жінці на фронті не можна показувати 
слабкість. Як мінімум, щоб до тебе не чіпля-
лися й не вважали якоюсь там “девочкой 
на заказ”» (Матеріал № 28).

Стереотипи щодо зовнішності в медіаматері-
алах про військовослужбовиць. Ще один вимір 
патріархатного уявлення про гендерні ролі стосу-
ється неоднакових стандартів зовнішності для чо-
ловіків і жінок, зокрема особлива увага до зовніш-
ності жінок. В одному з матеріалів, що потрапив 
до вибірки, приклад такого було виявлено в назві: 
«Аеророзвідниці на захисті краси України» (Мате-
ріал № 2). Варто зауважити, що це не лише назва 
матеріалу, але й назва збору, організованого мере-
жею магазинів Eva. З контексту стає зрозумілим, 
що мета цієї кампанії – збір коштів на навчання 
та дрони для аеророзвідниць, що допоможе 
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захистити і вберегти красу нашої держави. Тобто 
ширший контекст дає розуміння, що назву потріб-
но сприймати в прямому сенсі без будь-яких інших 
конотацій. Однак це не є однозначним і зрозумі-
лим одразу, без прочитання решти історії. 

Інтерв’ю з героїнею матеріалу № 1 розпочи-
нається з розлогого опису зовнішності жінки, 
авторка виокремлює традиційні фемінні риси: 
«м’яка посмішка», «тендітні плечі»:

«Струнка, світловолоса, з відкритим ясним 
поглядом і м’якою щирою посмішкою – якби 
не військова форма та незліченні стоси тов-
стенних папок у кабінеті, де ми бесідуємо 
з Ганною, ніщо би не вказувало на те, що на 
її тендітних плечах останні кілька місяців 
тримається весь документообіг військового 
підрозділу» (Матеріал № 1).

Матеріал № 27 написаний не як суцільний 
текст, де про героїню йдеться в третій особі, 
а у форматі інтерв’ю, де репліки інтерв’юера 
чергуються з репліками військовослужбовиці. 
У частині розмови інтерв’юер запитує про умови 
служби в ЗСУ для жінок, на що військовослуж-
бовиця відповідає, що головне, на її думку, пози-
ціонувати себе не «як жінка на роботі», а «як 
фахівець». Після цього інтерв’юер формулює 
запитання з позиції патріархатного підходу,  
акцентуючи на зовнішності героїні: 

«– Ти кажеш фахівець. Все ж таки ти жінка 
з ефектною зовнішністю, з певною харизмою, 
там багато чоловіків неодружених, чоловічий 
осередок. Що, немає ніяких ознак уваги, 
як до жінки? Хоч шанувальників, листів, запи-
сок тобі, що такого немає нічого?» 

У цьому випадку інтерв’юер, імовірно, мав 
на меті з’ясувати, чи існує таке явище у ЗСУ, однак 
з формулювань, які він використовує, не можна зро-
бити висновок, що він його проблематизує. Після 
того як військовослужбовиця відповідає, що «там 
не до цього як би», він продовжує: «Все одно, люди 
є люди. Ти відсікаєш, чи не стикалася з таким?». 
Героїня відповідає, що вона не стикалася.

Егалітарний підхід до репрезентації образів  
військовослужбовиць в українських  
рекомендованих регіональних медіа

Гендерно нейтральний підхід у медіамате-
ріалах про військовослужбовиць. Підхід гендер-
ної нейтральності було виявлено в декількох ма-
теріалах у прямих цитатах героїнь. Наприклад, 

у матеріалі № 36 цю фразу навіть використано 
для назви: «“У цій боротьбі немає статі”. Пара-
медикиня Мілла Денчик». У тексті наведено роз-
думи героїні про український фемінізм, який вона 
розуміє як «поєднання боротьби за права жінок 
і національної свідомості», що вказує на те, 
що військовослужбовиця є прихильницею рівно-
сті прав та можливостей чоловіків і жінок. Вона 
також згадує, що на початку служби зіткнулася 
в підрозділі зі скептичним ставленням через те, 
що вона жінка. Однак далі в матеріалі це не про-
блематизується як системні гендерні нерівності 
в секторі безпеки та оборони, а «згладжується» 
авторками в наративі: «Проте зараз дівчина вже 
влилася в колектив» (Матеріал № 36). Сама геро-
їня переводить розмову в площину того, що ніхто 
не створений для війни: ні чоловіки, ні жінки, 
що, власне, і є прикладом підходу гендерної 
нейтральності: 

«Я кажу, війна – це не людська справа взага-
лі. Ми більш розвинені істоти, ніж тварини, 
і вбивство одне одного не має бути закладе-
но в нас. Тому я вважаю, що війна – це не чо-
ловіча і не жіноча справа. Але якщо є агресор, 
ми маємо боротися проти нього. І в цій бо-
ротьбі немає статі» (Матеріал № 36).

Іншим прикладом цього підходу є цитата вій-
ськовослужбовиці з матеріалу № 6. У ній героїня 
стверджує, що на фронті гендерна ідентичність 
не має значення, бо на перше місце виходить роль 
військової людини. До того ж вона вважає, що ця 
спільна ідентифікація як «військова людина» і є 
фундаментом для рівності:

«Насправді на фронті немає чоловіків 
та жінок. Тут всі військовослужбовці. Тут 
є внутрішнє бажання бути на рівні з усіма. 
Часом доводиться робити те, чого ніколи 
не робила у звичайному житті. Ми їздимо 
на полігон, у нас є зброя, ми мусимо добре 
нею володіти» (Матеріал № 6). 

До цієї ж категорії аналізу увійшла цитата 
з матеріалу № 35: 

«За її словами, найбільшою відмінністю вій-
ськового життя від цивільного для неї як для 
жінки є форма. Але Марія вважає, що форма 
вирівнює жінок серед військовослужбовців».

З особистого досвіду героїня проводить пара-
лелі між військовим і цивільним життям та ро-
бить висновок, що найбільшою відмінністю 
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є форма, що в цьому випадку закріплює одразу 
декілька сенсів. З одного боку, вставна конструк-
ція «для неї як для жінки» натякає на те, що но-
сіння форми нібито є чимось особливо суттєвим 
для жінок, для яких неодмінним атрибутом фе-
мінності в цивільному житті є самовираження 
через зовнішність. З іншого ж – у другій частині 
цитати героїня сприймає форму як символ  
рівності у військовому житті, де її наявність 
є більш визначальною, ніж гендерна ідентичність. 
Тобто, як і в попередніх цитатах, на думку геро-
їні, в ієрархії соціальних ролей на перше місце 
виходить роль «військової людини». Ще один 
момент, вартий уваги в цій цитаті, – це форму-
лювання «жінок серед військовослужбовців», 
яке використовує авторка. У цьому випадку 
це має значення для аналізу, оскільки цитата 
наведена не як пряма цитата героїні, а саме 
як парафраз авторки, що відображає позиціону-
вання медіа. Ця фраза натякає на те, що для 
досягнення рівності жінкам нібито потрібен 
якийсь зовнішній інструмент (у цьому випадку 
форма є цим інструментом), щоб «зрівнятися» 
з військовими-чоловіками. 

Гендерно чутливий підхід у медіаматеріа-
лах про військовослужбовиць. Гендерно чутли-
вий підхід у медіаматеріалах проявлявся в тому, 
що в історіях окремих військовослужбовиць 
йшлося або принаймні була згадка про чисель-
ність і становище жінок у ЗСУ загалом, виклики, 
з якими вони стикаються, та потреби, які мають. 
Медійно-дискурсивно жінок виділяють в окре-
му категорію, яка водночас є видимою, але не 
екзотизується, як це притаманно патріархатному 
підходу. Наприклад, у цих матеріалах ідеться 
про те, що жінки є в ЗСУ, обіймають різні поса-
ди, це не рідкість, але водночас усе ще є певні 
структурні нерівності, які обмежують доступ 
жінок до армії як інституції:

«Жінки в українській армії – це медикині, 
снайперки, артилеристки, танкістки, міно-
метниці, операторки безпілотників, тощо. 
Українське суспільство давно перестало 
сприймати жінку в армії як аномалію, 
але самим жінкам досі доводиться виборю-
вати своє місце в чоловічому світі – і в пи-
танні ставлення, і в питанні побуту» (Мате-
ріал № 20);

«Жінки, так само як і чоловіки, на передовій 
б’ються з окупантами. Виконують різні 
завдання: служать бойовими медикинями, 
снайперками, гранатометницями, кулемет-
ницями» (Матеріал № 29);

«Раніше відомий слоган “жінки – це 50 % 
успіху України” можна актуалізувати 
до “жінки – це 50 % перемоги України”, 
адже з початком повномасштабного вторг-
нення українки швидко опанували нові ролі. 
Все більше жінок є у війську, як на тилових, 
так і на бойових посадах, чимало стають 
волонтерками, хтось – відчайдушно розпові-
дає світові про українську війну прямо з лінії 
фронту. Таких жінок легко можна знайти 
у будь-якому українському регіоні: на Харків-
щині чи Волині, на Одещині чи в столиці, й ці 
історії – типові приклади, а не винятки 
з правил» (Матеріал № 1). 

Деякі схожі за змістом матеріали були при-
урочені певному дню, як-от Міжнародний день 
боротьби за права жінок або ж День захисників 
і захисниць України. Отже, їхньою метою було 
актуалізувати дискурс про роль жінок у ЗСУ 
та сприяти їх видимості. 

«8 березня – не про подарунки та квіти.  
8 березня – це про рівні права та обов’язки. 
Сьогодні ми зібрали п’ять історій жінок, 
які несуть службу у ЗСУ, поліції, Національ-
ній гвардії та ДСНС і, як на полі бою, так і  
у тилу захищають свою країну і наближають 
її перемогу» (Матеріал № 16);

«Нещодавно ми відзначали День захисників 
і захисниць України. Ця назва дуже влучна 
і правдива, адже в українському війську 
зараз служить дуже багато жінок. Своєю 
службою і важкою працею вони на рівні 
з чоловіками наближають нашу перемогу» 
(Матеріал № 27).

У межах гендерно чутливого підходу водно-
час із підвищенням видимості жінок на різних 
військових посадах ідеться також і про викли-
ки та інтереси військовослужбовиць. Цей 
підхід проблематизує те, що армія – все ще до-
волі маскулінна інституція, у якій жінки стика-
ються з проблемами, які мають вирішувати  
самостійно або підлаштовуватися до наявних 
стандартів та умов. По-перше, проблематизу-
ється те, що армія є доволі закритою інститу-
цією для жінок:

«Юлія переважно працює з чоловіками. Вони 
перебувають під її керуванням. Хоча потрапи-
ти на фронт навіть для мотивованої жінки – 
задача із зірочкою… На жаль, часто буває, 
що жінки не можуть потрапити в армію 
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через те, що вони – жінки. Юлія радить само-
стійно набувати знань і вмінь. Коли ти маєш 
не лише мотивацію, а реальні навички – 
це збільшує шанси» (Матеріал № 1); 

«Вона пішла на фронт доброволицею, ігнору-
ючи упереджене ставлення чоловіків та низку 
відмов» (Матеріал № 40).

На цьому виклики військових жінок не  
закінчуються. Всередині структури їх також 
доводиться долати, про що зазначила героїня 
матеріалу № 7: 

«“Два роки повномасштабної війни, а у нас 
немає жіночої форми. Мені не те, що непри-
ємно, а незручно в чоловічій формі. По-перше, 
габарити інші. По-друге, не завжди вихо-
дить можливість підкоротити форму.  
Одна-єдина фірма в Україні шиє для дівчат 
тільки штани, але в нас ще є кітель. У нас же 
не такі широчезні плечі”, – каже медикиня 
на псевдо Відьма» (Матеріал № 7). 

Висновки

Розглянуто два підходи щодо репрезентації 
образів військовослужбовиць через виконання 
ними певних гендерних ролей: патріархатний 
(традиційний) та егалітарний (емансипативний). 
Згідно з патріархатним підходом, гендерні ролі 
зумовлені біологічними характеристиками, а отже 
є чіткий поділ на типово «жіночу» та «чоловічу» 
ролі. В основі егалітарного підходу – засади  
соціального конструктивізму. Він передбачає, 
що гендерні ролі не визначені біологією, а мають 
соціальну природу, тому не існує сталого набору 
характеристик для чоловіків і жінок. 

Репрезентацію гендерних образів за патріар-
хатним підходом оцінювали в трьох вимірах: 
гендерно-рольові стереотипи, стереотипи ген-
дерних рис, стереотипи щодо зовнішності. Як 
прояв гендерно-рольового стереотипу був нара-
тив про традиційний розподіл сфер діяльності, 

зокрема тези про те, що армія – не жіноча спра-
ва; всередині армії жінки займають типово «жі-
ночі» позиції; роль матері конфліктує з роллю 
військовослужбовиці; закріплення за жінкою 
відповідальності за репродуктивну та доглядову 
працю в домогосподарстві. Чимало цитат, які 
увійшли до цієї категорії, було наведено в мате-
ріалах як цитати героїнь, що транслюють їхній 
особистий досвід, однак деякі – від імені медіа. 
Серед способів екзотизації жінки в ЗСУ з боку 
медіа були такі: вживання певних слів або сло-
восполучень, які наголошують на нетиповості 
явища, та позиціонування автора чи авторки ма-
теріалу, яке впливає на формулювання запитань 
під час інтерв’ю та опис цитат героїнь. 

Егалітарний підхід до репрезентації образів 
військовослужбовиць передбачав аналіз відібра-
них матеріалів щодо двох категорій аналізу: ген-
дерна нейтральність та гендерна чутливість. До 
першої увійшли цитати декількох матеріалів, де 
головну ідею передано фразою: «війна не має 
статі». Героїні з такою позицією зазначали, 
що спільна ідентифікація як «військова людина» 
має більш вирішальне значення, ніж гендерна 
ідентичність, і є інструментом для досягнення 
рівності. Цю тезу було наведено в матеріалах 
як пряму цитату героїнь, але деякі медіа також 
використали її для назви. До другої категорії 
аналізу – гендерна чутливість – увійшли цитати, 
де дискурсивно військовослужбовиць виділяли 
в окрему категорію, яка має певні потреби та ви-
клики всередині доволі маскулінної інституції; 
є видимою, але водночас не екзотизується.

Як ішлося вище, значна частина цитат, зако-
дованих як та чи інша категорія аналізу, не  
відображають патерни репрезентації військово-
службовиць медіа, а є прикладами самосприй-
няття та самопрезентації героїнь. Потенційний 
вплив цього методологічного обмеження вда-
лось елімінувати завдяки ручному кодуванню 
на противагу машинному. Однак цю особливість 
емпіричних даних варто брати до уваги не лише 
під час кодування, а й на етапі інтерпретації ре-
зультатів дослідження. 
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Daryna-Mariia Zavhorodnia, Tamara Martsenyuk 

REPRESENTATION OF GENDER IMAGES OF  
FEMALE MILITARY IN THE UKRAINIAN MEDIA

Abstract
Based on developments in gender sociology, the theoretical foundations of patriarchal and egalitarian 

approaches to gender images via analysis of gender roles are defined. The patriarchal approach to gender 
roles is based on biological determinism and essentialism and creates a clear division into male and female 
roles that are often opposed. Appealing to the principles of sociobiology, this approach involves the gendered 
division of labor laid down into gender-role stereotypes; assigning different psychological and behavioral 
characteristics to women and men with the help of gender traits and a gendered perception of appearance. 
Accordingly, the main attributes of femininity are attachment to reproductive and caring work; softness and 
emotionality, and a canonically attractive appearance. The increase in the number of female military 
personnel since the beginning of the full-scale Russian invasion has led to an increase in their visibility in 
the media, which can be considered an egalitarian trend. 

The empirical basis of the article is a qualitative content analysis of selected 48 media materials published 
in the period from February 24, 2022, to April 25, 2024, which contain references to the participation of 
female military personnel in the Russo-Ukrainian war. 

Quotes conveying gender-role stereotypes, appearance stereotypes, and gender trait stereotypes were 
coded within the patriarchal approach. Gender-role stereotypes manifested themselves in narratives about 
the traditional division of roles, the exoticization of female military personnel, benevolent sexism, and 
protective paternalism toward military women. 

Within the framework of the egalitarian approach, two strategies were considered: gender neutrality and 
gender sensitivity. In the framework of the first, the identity of the “military person” came to the fore, as 
opposed to the gender identity. In the materials of the sample, this was reflected both in the phrases of the 
heroines that “there are no men and women at the front”, and from the side of the media, which used similar 
phrases for the titles of the materials. When applying the strategy of gender sensitivity, women in the Armed 
Forces of Ukraine (AFU) were discursively singled out in a separate category, in particular, on behalf of the 
media. It was said that women in the army occupy various positions, both rear and combat, and this is not 
an anomaly or an exception to the rules. At the same time, the issue of the fact that women face certain 
challenges (access to military equipment is still quite limited) and have unmet needs, such as the lack of 
women’s uniforms, equipment, and limitations in personal hygiene, was brought up.

Keywords: gender images, gender roles, gender equality, Russo-Ukrainian war, media, female military, 
women in military, Ukraine, Armed Forces of Ukraine (AFU).
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